И прославят его будущие дарования!

19 октября исполнилось 80 лет образования Уральского государственного университета. В его состав вошел Уральский политехнический институт, ставший кузницей инженерных кадров и крупным центром научных исследований. 45 лет назад появилось высшее учебное заведение в нашем городе. Как это было?

В середине 50-х на Северном Урале быстрыми темпами продолжалось строительство Богословского алюминиевого завода. Строились кварталы жилых домов, городская больница, детские сады, магазины, Дворец культуры.

На промышленных предприятиях города ощущался острый дефицит специалистов высшей квалификации. Ближайшее учебное заведение по подготовке инженерно-технических кадров — Уральский политехнический институт. К середине 50-х годов в Краснотурьинске сложились все предпосылки для создания филиала. Проблема кадров для нового учебного заведения могла быть решена за счет высококвалифицированных инженеров, работавших на предприятиях города, а также преподавателей индустриального техникума и лучших учителей средних школ.

Необходимую учебную литературу обеспечивала техническая библиотека, а разместить учебные лаборатории и аудитории предполагалось в помещении техникума или одной из новых городских школ.

Все эти обоснования были изложены в ходатайстве ГК КПСС, направленном в Москву. 15 сентября 1955 г. был издан приказ по Министерству высшего образования СССР об организации в Краснотурьинске учебно-консультационного пункта (УКП) заочного факультета УПИ. Первым заведующим УКП приказом по заводу был назначен Борис Георгиевич Черников.

Первыми преподавателями УКП стали Г. Ф. Тиссен, И. Е. Кайзер, Е. В. Заривная, Н. Б. Ефимова. Первым библиотекарем, а затем методистом много лет проработала Тамара Петровна Плотникова. В 1961 г. УКП был переведен на четвертый этаж здания горисполкома. Увеличилась площадь, создано 7 лабораторий.

1965 г. УКП преобразован в ОТФ. Обучение на 1-3 курсах с тех пор велось в нашем городе, а затем студенты переводились на дневное или заочное отделение головного института.

С 1968 по 1974 и с 1978 по 1984 гг. деканом ОТФ работал Владимир Александрович Щербаков — кандидат технических наук. При нем факультет справил новоселье, получив от Богословского алюминиевого завода два специально построенных для ОТФ здания на центральной улице города. Создавалась материально-техническая база факультета. Реконструировались лаборатории химии, металлургии легких металлов, физики, сопротивления материалов. Был создан ряд учебных кабинетов.

С 1975 по 1978 и с 1984 по 1989 гг. деканом факультета был к. т. н. Александр Иванович Савченко. Продолжалось укрепление материально-технической базы ОТФ: созданы кабинет и лаборатория производства глинозема, вычислительный центр и др.

В 1989 г. появились первые «дневники»: механики и строители, а в следующем году — металлурги, турбиностроители, электромеханики.

С 1989 г. деканом факультета, а теперь директором филиала, работает доцент Лидия Сергеевна Суханова. Для занятий студентов создаются новые и реконструируются старые лаборатории, применяется в учебном процессе телевидение, есть актовый и спортивный залы, библиотека, переоборудован вычислительный центр, появилась первая выпускающая кафедра.

В 1995 г. создан филиал. В перспективе – превращение филиала в институт в составе УГТУ.

Наш филиал дал Краснотурьинску большое количество квалифицированных специалистов, среди которых немало людей, известных в городе, ведущих специалистов и руководителей производства.



Успехи в работе филиала были бы невозможны без самоотверженного труда преподавательского коллектива. Прекрасную память оставили о себе доценты Л. В. Кривоножникова, И. С. Никонова, старшие преподаватели В. В. Шипулина и Д. В. Ишутинова. Внесли свой вклад в развитие факультета М. Д. Борзова, В. А. Лобанов, Л. Г. Луковский, В. А. Анисимов, Е. В. Заривная, В. А. Щербаков, Е. Г. Дик, И. И. Гоцебина, С. П. и М. П. Колесниковы, Л. Н. Радзевич, В. И. Васев.

Удачно совмещают педагогическую работу с научной доценты А. И. Савченко, В. П. Федотов, Л. А. Федотова. Они опубликовали десятки научных трудов, монографии, получили немало авторских свидетельств и патентов на изобретения. На высоком научном и методическом уровне проводят занятия со студентами Э. Н. Березина, А. Н. Дерябина, Г. И. Никонов, Т. В. Малашенкова, Е. А. Полякова, Л. С. Суханова, Т. М. Поспелова, Т. Н. Федорец, И. А. Юст, И. Л. Юрк. Неоценимую помощь в организации учебного процесса оказывают опытные сотрудники

И. И. Розенбах, М. А. Ахтарова, Т. Б. Омышева, Т. В. Смердова, О. И. Балыбина, Т. Н. Галкина, Л. С. Куделя, Г. А. Рубан (ныне преподаватель). Все вышеназванные преподаватели и сотрудники отдали работе на факультете 10-20-30 лет своей жизни. Это – золотой фонд нашего учебного заведения.

Поздравляем выпускников, студентов, коллег с 45-летием филиала! Пусть он живет, развивается, пусть прославят его будущие молодые дарования!

Р. БОБКОВА, доцент, кандидат исторических наук, руководитель методической секции преподавателей гуманитарных наук.

Бобкова, Р. И прославят его будущие дарования! : [к 45-летию основания Краснотурьинского филиала Уральского политехнического института в Краснотурьинске] / Р. Бобкова // Заря Урала. — 2000. — 14 дек (№ 151). — С. 2 : фот.